



Προειδοποιούν οι οίκοι για τις συνέπειες του εμπορικού πολέμου

Ενα νέο κύμα εμπορικής αβεβαιότητας θα μπορούσε να πλήξει την ήδη βεβαρημένη ευρωπαϊκή οικονομία, όπως προειδοποιούν κορυφαίες επενδυτικές τράπεζες. Λαμβάνοντας υπόψη ότι οι αναπτυξιακές προοπτικές του μπλοκ είναι δυσόιωνες και τα εταιρικά αποτελέσματα βρίσκονται υπό πίεση, οι αναλυτές προειδοποιούν ότι οι αγορές θα πρέπει να ετοιμαστούν για μια αβέβαιη χρονιά.

Ειδικότερα, οι οικονομολόγοι της Goldman Sachs και της JPMorgan τόνισαν σε διάφορες εκθέσεις τις τελευταίες ημέρες ότι ο κίνδυνος των δασμών, σε συνδυασμό με το ενδεχόμενο αντιποίνων από την Ευρώπη, θα μπορούσε να επιβαρύνει σημαντικά τις οικονομικές προοπτικές της Ευρωζώνης.

Στην περίπτωση που πράγματι επιβληθούν δασμοί στις εισαγωγές από την Ε.Ε., όπως άλλωστε έχει δεσμευτεί ο Αμερικανός πρόεδρος Ντόναλντ Τραμπ, η Goldman Sachs αναμένει ότι το ΑΕΠ της Ευρωζώνης θα αυξηθεί κατά 0,7% το 2025, σημαντικά χαμηλότερα από τη μέση εκτίμηση για ανάπτυξη 1% και από την πρόβλεψη της ΕΚΤ για 1,1%.

Σύμφωνα με τον Σβεν Τζάρι Στεν, επικεφαλής οικονομολόγο για την Ευρώπη στην Goldman Sachs, σε περίπτωση δασμών ύψους 10% στις εισαγωγές και με πλήρη αντίποινα από την Ε.Ε., η ανάπτυξη μπορεί να συρρικνωθεί κατά μία ποσοστιαία μονάδα.

Πέρα από το ΑΕΠ, τα εταιρικά μεγέθη ενδέχεται να βρεθούν υπό πίεση. Η Goldman Sachs αναμένει ανάπτυξη μόλις 3% στα κέρδη ανά μετοχή το 2025, πολύ χαμηλότερα από τη μέση εκτίμηση για 8%. Μάλιστα επισημαίνει ότι αυτό δεν είναι άμεσο αποτέλεσμα των δυνητικών δασμών, αλλά της γενικότερης εμπορικής αβεβαιότητας.

Οι ευάλωτοι κλάδοι

Σύμφωνα με τους αναλυτές της Goldman Sachs, οι κλάδοι με τα μεγαλύτερα περιθώρια κέρδους και πιο αμυντικά χαρακτηριστικά, όπως η υγεία, τείνουν να επηρεάζονται λιγότερο από την εμπορική αβεβαιότητα. Απεναντίας, οι αυτοκινητοβιομηχανίες και οι κυκλικές μετοχές, που επηρεάζονται από μακροοικονομικές αλλαγές, είναι ιδιαίτερα ευάλωτες.

Σημειώνεται ότι η ομάδα των λεγόμενων GRANOLAS, δηλαδή οι μετοχές υψηλής κεφαλαιοποίησης των GSK, Roche, ASML, Nestlé, Novartis, Novo Nordisk, L'Oréal, LVMH, AstraZeneca,

SAP και Sanofi, που έχουν υποαποδώσει το τελευταίο διάστημα, τείνουν να υπεραποδίδουν όταν αυξάνεται η αβεβαιότητα.

Η πτώση του ευρώ θα μπορούσε δυνητικά να ανακουφίσει τα χρηματιστήρια και ιδίως τις μετοχές πολυεθνικών, που έχουν σημαντική έκθεση στο εξωτερικό. Βέβαια, η σχέση της ισοτιμίας ευρώ - δολαρίου με το χρηματιστήριο έχει υπάρξει και στο παρελθόν σύνθετη και συνεπώς δεν μπορεί να οδηγήσει σε ασφαλείς προβλέψεις.

Αβεβαιότητα επικρατεί και όσον αφορά τον τρόπο με τον οποίο θα απαντήσει η Ε.Ε. στους



Οι εκατέρωθεν κυρώσεις θα πλήξουν την ανάπτυξη στην Ευρωζώνη, εκτιμούν Goldman Sachs και JPMorgan.

αμερικανικούς δασμούς. Σύμφωνα με τη Νόρα Ζεντιβάνι, οικονομολόγο της JPMorgan, «το κίνητρο, οι στόχοι, το χρονικό σημείο και το ύψος των δασμών είναι όλα αβέβαια». Ωστόσο, η Κομισιόν δήλωσε ότι θα απαντήσει «αποφασιστικά» εναντίον τυχόν δασμών από τις ΗΠΑ. Αν η Ε.Ε. ακολουθήσει τη στρατηγική του 2018 για στοχευμένα αντίποινα, είναι πιθανό να αποφύγει τους δασμούς σε ενεργειακά προϊόντα, αλλά να επιβάλει υψηλούς φόρους, πιθανώς άνω του 50%, σε αγαθά που επηρεάζουν περισσότερο τη βάση ψηφοφόρων του Τραμπ.

Πάντως, η JPMorgan συνυπολογίζει ήδη μια επιβάρυνση στην ανάπτυξη ύψους 0,5% σε ετήσια βάση τα επόμενα τέσσερα τρίμηνα λόγω της αυξημένης εμπορικής αβεβαιότητας. Βέβαια, η Ζεντιβάνι επισημαίνει ότι οι νέες απειλές δασμών, σε συνδυασμό με την ασθενή ανάπτυξη στην Ευρωζώνη, θα μπορούσαν να επιβαρύνουν ακόμα περισσότερο τις οικονομικές προοπτικές της περιοχής.



Ερχονται SMS για δωρεάν εξετάσεις στην καρδιά

Εντός του μήνα αναμένεται να ξεκινήσει η αποστολή των πρώτων μηνυμάτων στους δικαιούχους

ΤΗΣ ΜΑΡΘΑΣ ΚΑΪΤΑΝΙΔΗ

Αντίστροφα μετρά ο χρόνος για την έναρξη του προγράμματος δωρεάν προσυμπτωματικού ελέγχου για τα καρδιαγγειακά νοσήματα, καθώς εντός του μήνα θα ξεκινήσουν να πέφτουν... βροχή τα SMS στους δικαιούχους. Με τον τρόπο αυτόν η ηγεσία του υπουργείου Υγείας σε συνεργασία με την επιστημονική κοινότητα ενεργοποιεί ένα κρίσιμο στοιχείο για τη δημόσια Υγεία, καθώς εκτιμάται ότι για κάθε εκατομμύριο πολιτών που θα αξιοποιήσουν το κάλεσμα 20.000 ζωές θα σωθούν από θάνατο, εμφραγμα ή εγκεφαλικό. Πρόκειται άλλωστε για το πιο μαζικό πρόγραμμα που αναμένεται να εφαρμοστεί κάτω από την ομπρέλα του εθνικού προγράμματος πρόληψης «Προλαμβάνω», καθώς ο μισός πληθυσμός της Ελλάδας θα έχει τη δυνατότητα

για δωρεάν έλεγχο και εξετάσεις. Πιο συγκεκριμένα, το πρόγραμμα αφορά 5,5 εκατομμύρια άνδρες και γυναίκες ηλικίας 30 έως και 70 ετών που βρίσκονται στη χώρα μας και διαθέτουν ΑΜΚΑ.

«Τα καρδιαγγειακά νοσήματα είναι η πρώτη αιτία θανάτου σε όλον τον κόσμο. Περίπου οι μισοί από τους άνδρες και το ένα τρίτο των γυναικών μέσης ηλικίας πεθαίνουν από κάποιο από αυτά τα νοσήματα. Αρκετές φορές τα καρδιαγγειακά νοσήματα δεν έχουν προειδοποιητικά συμπτώματα και εμφανίζονται αιφνίδια. Χαρακτηριστικό είναι ότι η πρώτη εμφάνιση της καρδιαγγειακής νόσου σε κάποιες περιπτώσεις μπορεί να έχει τη μορφή ενός εμφράγματος ή και ανακοπής» σημειώνει από την πλευρά του σε σχετική ανακοίνωση ο καθηγητής και πρόεδρος της

Ελληνικής Καρδιολογικής Εταιρείας (ΕΚΕ), Κωνσταντίνος Τούτουζας.

Και συμπληρώνει ότι η ΕΚΕ θα συμβάλει ενεργά, αναλαμβάνοντας συγκεκριμένες πρωτοβουλίες, στην ενημέρωση και ευαισθητοποίηση τόσο των ασθενών όσο και ευρύτερα του κοινωνικού συνόλου, ώστε οι πολίτες να πραγματοποιήσουν τις προβλεπόμενες προληπτικές καρδιολογικές εξετάσεις που θα συμβάλουν αποφασιστικά στη μείωση της θνητότητας και νοσηρότητας. Αναλυτικότερα, το σχέδιο προβλέπει ότι οι δικαιούχοι θα υποβάλλονται σε δωρεάν αιματολογικές εξετάσεις λιπιδαιμικού προφίλ [π.χ. ολική χοληστερόλη (ΤΧΟΛ), τριγλυκερίδια, γενική αίματος, σάκχαρο αίματος] και αμέσως μετά την έκδοση και την καταχώριση των αποτελεσμάτων θα μπορούν να κλείσουν ραντεβού με γιατρό ειδικότητας Οικογενειακής / Γενικής Ιατρικής, παθολόγο και καρδιολόγο, όπως και με τον προσωπικό τους γιατρό. Είναι, δε, σημαντικό να σημειωθεί πως εφόσον μετά το πέρας της εκτίμησης του καρδιαγγειακού κινδύνου ο γιατρός κρίνει πως χρειάζεται περαιτέρω έλεγχο οι δικαιούχοι θα έχουν το δικαίωμα να υποβληθούν δωρεάν σε μια σειρά κρίσιμων εξετάσεων (π.χ. ηλεκτροκαρδιογράφημα και μέτρηση αρτηριακής πίεσης) ενώ στην περίπτωση που προκύψει ανάγκη για ακόμα πιο εξειδικευμένο έλεγχο, π.χ. έλεγχο ισχαιμίας με δυναμική υπερηχοκαρδιογραφία (stress echo) και υπερηχογραφία αντίθεσης (contrast echo), ο ασθενής θα παραπέμπεται αναλόγως.



SHUTTERSTOCK

► Το πρόγραμμα αφορά 5,5 εκατομμύρια άνδρες και γυναίκες ηλικίας 30 έως και 70 ετών που βρίσκονται στη χώρα μας και διαθέτουν ΑΜΚΑ